

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 »

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 21 de Septiembre de 1892

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico calle de S. Francisco núm. 73 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
 El pago de la suscripción será anticipado.

LA OPINION

LAS ELECCIONES PROVINCIALES EN LA OROTAVA

No contentos dos de los órganos que las oposiciones tienen en la prensa política tinerfeña con verter todo género de falsedades y hasta de calumnias al dar cuenta de los preparativos de la reciente campaña electoral, han seguido impertérritos en la odiosa tarea, sin arredrarles el que nosotros les hayamos patentizado la falta de verdad y la sobra de mala fé con que han procedido en sus imputaciones.

La completa derrota que acaba de experimentar el contubernio de ex-conservadores y republicanos, en todos sus múltiples y variados matices, ha exacerbado la revuelta bilis de sus órganos, en particular de *El Memorandum*, en tales términos que bien puede decirse que el ejercicio del derecho de pataleo, supremo recurso de los que no se conforman con la derrota, está en su período álgido.

No hay falsedad á que no apelen, no queda especie calumniosa que no hayan inventado los maltrechos contubernales, para cohonestar el desastre de la derrota, después de haber pasado por la vergüenza del anti-patriótico contubernio que ha acabado de divorciarlos de la opinión pública.

Y como ahora tratan de inventar una fábula acerca de los incidentes ocurridos en la elección del once del que cursa, necesario se hace que nosotros restableciendo la verdad de los hechos, demos á cada cual su merecido.

La lucha ha sido á la desesperada por parte del vergonzoso contubernio, que comprendía perfectamente que en ella quemaba su último cartucho.

No ha habido amaño, coacción, trampa electoral, ni recurso por reprobado que fuese, á que los contubernales no hayan apelado para obtener el triunfo.

Porque—necesario es decirlo claramente—los conservadores y los liberales han tenido que luchar en casi toda la parte Norte del distrito de Orotava contra el Poder.

Entregados los Ayuntamientos y Juzgados municipales, los empleos que en esa región tiene el Estado y la Provincia, en una palabra, los múltiples resortes de que disponen los gobiernos, á los elementos que patrocinaban la candidatura del Sr. González Chaves, todos esos resortes recibidos del partido conservador ó adquiridos á su sombra, han sido empleados en favorecer al contubernio del modo más descarado.

Tal ha sucedido en la 2.ª Sección del Realejo-alto, en el Realejo-bajo, Puerto de la Cruz, Rambla, 2.ª y 3.ª Sección de Icod y en otros puntos. Allí la irrisión á la pureza del sufragio, la bafa á las leyes, la impudencia y el escándalo no han podido ser más completos.

En la Sección 2.ª del Realejo-alto (Cruz Santa) después de tomar asiento los interventores conservadores y liberales, al par que los contubernales y de verificarse la votación con toda legalidad, el Presidente substituyó la urna por otra notarialmente preparada al efecto, sin hacer caso de las protestas de los interventores que se resistieron á suscribir un acta en que aparecía volcado el cántaro á favor del contubernio, que en esa Sección, apesar de los pesares, estaba en evidente minoría.

En el Puerto de la Cruz, donde tantas y tan empeñadas batallas ha venido librando hace muchos años el partido conservador en pró de los

elementos del Sr. Chaves, allí tan rudamente combatidos siempre, el premio á esos servicios ha sido un semi-cántaro de acuerdo con los republicanos, sus encarnizados adversarios de toda la vida.

En la 2.ª Sección de Icod aparecen votados en pró del contubernio todos los electores, aunque allí no hubiera elección; puesto que se comprueba por medio de acta notarial que el colegio estuvo cerrado. El Presidente D. Gervasio Tabares, gravemente enfermo, casi sin esperanzas de vida y que no abandonó el lecho, resulta que presidió la votación y que tomaron parte en ésta los fallecidos después de la rectificación del censo, apesar del certificado que envió el Juez Municipal á la mesa. Los interventores liberales y conservadores, que naturalmente no suscriben el acta, aparece que no comparecieron á tomar posesión de sus cargos y sin embargo.... resultan votando!

En la tercer Sección de Icod, donde tampoco hubo elección, sucedió tres cuartos de lo mismo que en la segunda. El Presidente no estaba enfermo físicamente; pero se emplearon dos días en vencer sus escrúpulos á firmar el.... cántaro. Con la rotura del reloj público para que no marcara la hora y un alboroto organizado para evitar que el Alcalde accidental presidiese el 1.º Colegio, pueden condensarse las proezas del contubernio en Icod.

En la Rambla ¡oh! en la Rambla... *non raggionar di lor, ma guarda é pasa...* El áscro causado por los sucesos de la Rambla, debemos convenir en que ha sido general entre tirtios y troyanos y.... al freir será el reir.

Nuestro ilustrado colega *El Memorandum*, órgano principal del contubernio de ex-conservadores, republicanos y fusionistas disidentes, nos habla de coacciones, atropellos y demás fraseología de relumbrón que tiene estereotipada para estos casos, cargando á la cuenta de la situación las *fazañas* de sus representados, por aquello, sin duda, de que ántes que digan, digamos.

Todo eso, lo repetimos, es vana palabrería para cohonestar una derrota, no por más esperada, menos sentida. La prueba más evidente de que la situación no ha cometido esas ilegalidades que apunta el multicolor colega, es que, con buen acuerdo, ni su candidato el Sr. Estrada y Mádán, ni sus discretos interventores han hecho la menor protesta contra la elección, ni en las actas de votación, ni en el acto del escrutinio. Si hubiese habido el menor acto censurable, el bando republicano que anda siempre á caza de pretextos para hacer la oposición—siendo prueba palmaria de ello la colección de *El Memorandum*—hubiese, no protestado, sino puesto el grito en el cielo para disculpar su derrota. Es así que calla; luego corrobora con silencio tan significativo que nada tiene que imputarnos; somos nosotros, por el contrario, los que le imputamos la complicidad en los cántaros de los Realejos, Rambla, Puerto de la Cruz, Icod, *et sic de ceteris*.

Sus demas aliados tampoco han consignado la menor protesta y tampoco ningún interventor de los que, representando á la triple alianza, asistieron á la junta de escrutinio que tuvo lugar el 15 de los corrientes en la Orotava, ni siquiera intentaron rebatir los formulados por los interventores de nuestro partido contra la elección en los pueblos que hemos indicado! Solamente el Sr. Chaves hizo por fórmula protestas baladíes, respecto á que no venían, á su juicio, con todos

los requisitos que relativos á correos exige la ley, los sobres de las actas de dos ó tres secciones, y se le demostró, con estupefacción de su parte, que la mayoría de los pliegos que contenían las actas que le favorecieron, eran los que en realidad carecían de tales requisitos.

Apesar de todos los reprobados medios puestos en juego por los contubernados para derrotarnos, no han logrado ni vencer siquiera al candidato liberal Sr. Alfonso y González que lleva mil ciento y tantos votos de ventaja al más favorecido.... en el reparto de los coaligados.

La derrota no ha podido ser más completa y para ese resultado, *El Memorandum* tendrá que convenir con nosotros en que no valía la pena de haber prescindido de añejos resentimientos y de haber borrado una historia de patriótica consecuencia, en aras del contubernio más nefando que registran los anales de Tenerife.

El partido conservador del distrito de Orotava, dirigido por su digno jefe el Sr. Conde del Valle de Salazar y demás amigos, que lo secundan patrióticamente, ha cumplido con su deber. Enviámosle la más sincera expresión de gratitud y nos hacemos eco del aplauso de sus correligionarios del resto de la provincia, tributando á la par al Gobernador civil Sr. Hierro nuestros plácemes, por el acierto con que ha sabido conducirse en la ocasión presente y que le ha captado las simpatías de los amigos y de los adversarios leales. Serán quizás estas elecciones las primeras en que, ni una sola suspensión de ayuntamiento, ni ningún otro procedimiento coercitivo, ni siquiera una multa, se hayan empleado por el poder.

NOTAS DEL TELÉGRAFO

Política interior

Terminadas las elecciones provinciales, que como en nuestro número anterior decíamos, han dado al Gobierno una inmensa mayoría sobre las oposiciones, los órganos de éstas, como no podía ménos de suceder, dirigen duros ataques al Gobierno, apesar de lo cual, todos reconocen que las elecciones se han hecho con legalidad estricta, siendo prueba de ello el que, desórden de ninguna especie ha habido en ninguna provincia á consecuencia de ellas.

El resultado de las elecciones en toda España es el siguiente: conservadores, 401; fusionistas, 172; martistas, 4; independientes, 9; republicanos, 58; carlistas é integristas, 19. Los conservadores han obtenido mayoría, sobre todas las oposiciones reunidas, en 20 provincias y en alguna, como Castellón, las oposiciones no han logrado ni un solo puesto.

Con motivo de las elecciones, la prensa de oposición fórjase á su placer novelas, inventando choques y disgustos, entre los prohombres del partido gobernante, por si han sido elegidos diputados amigos de tal ó cual personaje, en contra de los amigos de otro. Como dentro del partido conservador, hay un solo jefe, el Sr. Cánovas del Castillo, y una sola doctrina, la conservadora, novelescos resultan tales choques ó enfados. Conservadores han obtenido su acta de diputado y nada importa el que sus amistades más íntimas sean con tal ó cual ministro ó personaje.

Y hasta tal punto llevan sus fantasías, esos periódicos, oposicionistas furibundos, que han llegado hasta el extremo de hablar de preludios de crisis, debidos á esos choques, que de falsos hemos dejado calificado. Puede afirmarse que hasta pasadas las fiestas del centenario no habrá modificación alguna en el gabinete que preside el Sr. Cánovas del Castillo.

Ocupase la prensa de un discurso pronunciado por el Sr. Labra en el *meeting* repu-

blicano de Bilbao. En él, el *leader* de los autonomistas cubanos, recomendó la unión á los republicanos españoles. Estos indudablemente *siguen el consejo*, y prueba de ello son las noticias comunicadas por los correspondientes de los periódicos, de que los republicanos aragoneses andan como *perros y gatos*, con motivo de la renovación del consejo federal. La excitación que entre los distintos elementos reina, dicen que dará lugar á una guerra á sangre y fuego.

Esto ocurre en provincias. En Madrid, los mismos jefes que predicán la unión, la rehuyen; porque, *no es lo mismo predicar que dar trigo*.

Atribúyese por alguien importancia, á la anunciada entrevista que han de tener en Santander los Sres. Silvela y Martínez Campos.

Ha quedado firmada por el Sr. Ministro de la Gobernación, la propuesta reglamentaria en el cuerpo de correos.

El consejo de ministros celebrado el día 16, no ofreció interés alguno, tratándose tan solo del despacho de asuntos pendientes de escasa importancia. Se creía el público que en él se trataría algo de interés; por las fantasías que había hecho la prensa fundándose en una entrevista tenida ántes de aquél por el Sr. Romero Robledo, con el ilustre presidente del Consejo.

El discurso que el jefe del partido fusionista ha pronunciado en el banquete dado en su honor en Oviedo, ha sido objeto de vivos comentarios. Las declaraciones económicas que ha hecho, aunque sin importancia alguna, han causado descontento grande entre una parte de las huestes liberales. Y eso es natural, en un partido en que, como en el fusionista, se hallan alistadas individualidades de tan distintas tendencias económicas, desde el proteccionista más furibundo hasta el más exaltado libre-cambista.

Y la necesidad, expresada por el Sr. Sagasta, de un cambio pronto de gobierno, por todo el mundo ha sido considerada como lenitivo mezquino á los cesantes y políticos de bajo vuelo.

Política de Europa

Anúnciase como segura la crisis del ministerio portugués, debido á rozamientos entre el ministro de marina y sus demás compañeros de gabinete.

Considérase seguro que Mr. Gladstone lleve al parlamento inglés la importante cuestión agraria, por hacerse indispensable una ley que termine con los continuos disgustos entre propietarios y colonos.

Se ha inaugurado en Italia el congreso de los radicales irredentistas, á cuyo frente se hallan los diputados Imbriani y Bovio. En el congreso se han votado proposiciones opuestas á la triple alianza y á la existencia del pontificado en Italia y favorables á la anexión de Trieste.

Háblase de reconciliación del Emperador de Alemania con el príncipe de Bismarck, y de la próxima vuelta de éste al poder.

En honor de Colón

Ha llegado á Huelva S. M. la Reina, á quien acompaña el presidente del consejo de ministros, el cuarto militar, y alta servidumbre de palacio. Al llegar S. M. el entusiasmo que reinó era indescriptible.

Desde Huelva irá la Corte á Málaga á inaugurar las obras del puerto.

Las carabelas *Pinta* y *Niña*, han fondeado en Huelva, siendo saludadas y vitoreadas con entusiasmo.

Las escuadras francesa y española han zarpado del puerto de Génova. Apesar del gran número de buques de distinta nacionalidad que fondeados en aquel puerto ha habido, no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Apertura de tribunales

Verifícase el día 15 la solemne apertura de los tribunales, en la que, el ministro de Gracia y Justicia Sr. Cos-Gayón, pronunció un elocuente discurso, exponiendo las alteraciones experimentadas por la legislación penal y administración de justicia, las mejoras obtenidas y males todavía subsistentes.

Cuestiones económicas

Ha debido firmarse ya el concierto de las cerillas, quedando excluida del impuesto nuestra provincia, debido a las perseverantes gestiones de nuestros representantes en Cortés.

En breve se publicará el reglamento para la cobranza del impuesto de timbre y derechos reales.

Hasta principios del año próximo no comenzará a regir el impuesto sobre alcoholes, dándose antes de ello un reglamento que evite las dificultades consiguientes.

El último balance del Banco de España, no acusa variación en el oro; no así en las existencias en plata que han aumentado en millón y medio de pesetas, y los billetes en circulación han disminuido en tres millones.

Viajes

S. S. M. M. el Rey y la Reina de Italia, han salido para Monsa.

Han regresado a la Corte, el ministro de Ultramar Sr. Romero Robledo y el ex-ministro de la Gobernación Sr. Silvela.

La escuadra inglesa del mediterráneo ha fundado en Málaga, y marchará a Lisboa en Octubre próximo.

¡Buena gente!

En Orense estalló un motin que a poco fué sofocado por las autoridades, consiguiendo restablecer el orden, sin que ocurriesen incidentes desagradables.

Ha quedado comprobada la muerte del bandido Pitero, que tanto ha dado que hablar a la prensa en estos últimos días.

Grandes huelgas ha habido en Grammont (Bélgica), producidas por los obreros de una fábrica de cerillas. La gendarmería ha sido apedreada y no escaso el número de heridos.

Catástrofes

Ha descarrilado un tren en Portugal, de resulta de lo cual han perecido nueve personas y resultado ocho heridas, y el choque de un tren militar en Colonia, ocasionó dos muertos y once heridos.

Un incendio horroroso ha convertido en cenizas la mayor parte del pueblo de Olkonsch Poloniank.

El número de víctimas causadas por un inmenso ciclón que ha descargado sobre el Japón, pasa de 300. Han quedado inundadas unas veinte hectáreas de terreno y millares de casas han sido destruidas.

La salud pública

Parece con tendencia a desaparecer ó disminuir el cólera, en parte de Alemania. De Amberes y Berlin ha desaparecido del todo, al decir de algunas agencias telegráficas; y por el contrario otras aseguran haberse recrudecido en el primero de aquellos puntos. En Hamburgo continúa con igual intensidad habiéndose registrado unos 15.000 casos, seguidos de cerca de 7.000 defunciones desde que comenzó la epidemia.

En Francia se estaciona, habiéndose registrado casos en la mayoría de las poblaciones más importantes: en Tolosa, Ruan, el Havre, Paris, etc.

En Nápoles ocurren 10 defunciones diarias producidas por el cólera.

En Rusia continúa haciendo estragos, La Gaceta ha declarado súcias las procedencias de Fécamps (Francia), Stettin (Alemania) é isla de Capri (Italia).

Con las procedencias de Gibraltar tómanse medidas sanitarias en la Línea y Algeciras.

En la Habana se somete á cuarentena á todas las procedencias de Europa.

Nuestros valores

A 70'70, 70'75 y 71'00, cotizose el 4 p^o interior en los días 15, 16 y 17 de este mes.

El exterior, á 74'76, 74'85 y 75'00.

Y las acciones del Banco á 363, 366 y 366'50.

HAY POBRES DE POBRES

Continúa la caza de mendigos. La autoridad ha resuelto que nadie pida limosna á excepción de los políticos, que pueden continuar como hasta aquí recorriendo ministerios en busca de credenciales, cruces y demás piltrafas.

Ya han desaparecido de la vía pública gran número de pobres, antiguos conocidos nuestros.

Por de pronto nótese la ausencia de cierto mocetón robusto que tenía su campo de operaciones entre la calle de Sevilla y la Carrera y acometía al transeunte con estas palabras.

—Señorito ¡tengo una *jambre!* Algunas veces decía tristemente:—Esto está muy malo: no voy á tener más remedio que meterme á trabajar.

Los guardias le detuvieron ayer en la calle del Príncipe y el hombre ingresó en las cuevas del gobierno civil, en compañía de un ciego que tiene en vez de ojos dos huevos cocidos y vé crecer la hierba; de un manco que es una especialidad para dar bofetadas, y de un tullido que baila las seguidillas manchegas mejor que D. Venancio.

Entre los detenidos estos días figura también una señora de mucha vergüenza, como decía la interesada con acento dolorido.

—Socorra V. esta *necesidad cabayero*, soñía decir al transeunte.—Soy una señora *desgraciá*.

Y ahora resulta que la tal señora había estado en presidio varias veces por *mor* de unas *gofetás* y de la desaparición de varias prendas de ropa.

Ha habido pobre que al ser detenido por los agentes presentó una carta de un personaje político en la que le decía este:

«Amigo Isidoro: Ten la bondad de remitirme tu pantalón negro porque estoy convidado á una boda y quisiera ir decente. Dime donde pides ahora, por si te necesitara alguna vez en mis apuros pecuniarios. Ponme ó los pies de Mariquita y es tuyo siempre amigo. Fulano.»

Con motivo de la persecución ordenada por la autoridad, se han descubierto cosas verdaderamente peregrinas.

Cierta pobre que pedía á la puerta de San Sebastián, resultó casada en segundas nupcias con un brigadier y daba reuniones los juéves y domingos. Un manco que andaba por las calles tocando la pandereta en compañía de un perro, una mona y una chiquilla, viene á ser sobrino de un diputado provincial y tiene casa de préstamos en la calle del Salitre y está en relaciones amorosas con una contralto italiana, y por último, cierto mendigo que pasea en un carro exhibiendo una pierna oscura y descarnada, que más que pierna parecía el palo de un paraguas, ha resultado ser un comendador de Isabel la Católica, libre de gastos, persona muy fina, con piano propio y dueño de una cotorra, por la que le ofrecían catorce duros y no la quiso dar.

En vista de que las autoridades no le permiten enseñar la pierna, ni pasear en carro, ni pedir limosna, ha pedido un destino para Cuba y uno de estos días saldrá de Cádiz en aquella dirección, destinado al resguardo.

De todo lo cual resulta que aquí los verdaderos pobres somos nosotros, es decir, los que ni enseñamos las formas ni tocamos la pandereta.

LUIS TABOADA.

DEBATE

Al cabo de los años mil las aguas vuelven por dó solian ir.

Nuestro unitario colega *El Memorandum* ha vuelto á ingresar en el gremio de la federación.

Y no es porque de sabios sea mudar de consejo, sino porque circunstancias, que á fuer de buenos compañeros deploramos, le han hecho variar de pluma.

No aludimos á la *trashumante* que campó por su respetos en números anteriores, sino al pincel con que hace las delicias del público en su último número, digno—el pincel—de Rafael.

En fin, á lo que se dice, tenemos á *El Memorandum* federal para rato.

Buen provecho le haga al estimable colega está novísima fase de su accidentada existencia.

Renglón final de un suelto de *El Memorandum*, que aspira á pasar plaza de intencionado:

¡Ja... ja... ja... ja...!

Todavía hay quien sueña con el malogrado Já Já que dios haya.

Y con las *libras* esterlinas que produjo.

Pregúntanos el colega federal relapso si el diputado conservador por Arrecife es el Sr. Ferrer.

De sobras sabe el colega que el candidato conservador es el Sr. Ferrer, nuevo en política.

Lo que tal vez ignore es que el Sr. Fajardo, á quien el colega apoyaba no ha mucho creyéndolo su correligionario, rechaza el calificativo y se denomina fusionista.

El candidato federal de 1873, no quiere como el Sr. Castelar apénas llamarse Pedro, sino que como el otro Pedro reniega del maestro.

Hay que decir con Becquer:
¡Dios mio, que solos se quedan los muertos!

El Memorandum concede por fin que

el Sr. Bravo de Laguna, diputado electo por Las Palmas, es conservador de abolengo.

¡Loado sea Dios!

Pero añade que si ha salido diputado, lo ha sido por obra y gracia del Director leonino.

Aparte de que el Sr. Bravo ha salido por sus propias fuerzas en el cuarto lugar, por esas propias fuerzas que sacaron diputado y senador repitadas veces á su Sr. padre, lo que ha hecho el colega es mentar la sogá en la casa del ahorcado.

Diganos acá, en confianza, si hubiese triunfado en la Orotava el Sr. Estrada y Madan ¿por obra y gracia de quién hubiera salido diputado? ¿crée de buena fé que debería la victoria á esas *masas* republicanas de que nos habla con su acostumbrado gracejo?

La hubiese debido—así como suena—á las fracciones que acaudillan los Sres. Torres, Garcia del Castillo, Gutierrez y demás recientes amigos de *El Memorandum*.

Y á los que todavía se apellidan conservadores de Chaves; á esos á quienes, por *mor* de los del Puerto, ha puesto el colega como sacados de la pieza hasta hace pocos días.

Y hasta en el último número desde el que arroja su chinita al que llama *celebrísimo* J. L.

Nuestro antiguo é ilustrado colaborador del Puerto de la Cruz, verá ahí la muestra de la gratitud de los republicanos, que de tal suerte le pagan los centenares de votos que contribuyó á regalarles en el citado pueblo. Así paga el Diablo á quien bien le sirve.

Después de todo, la verdad es que la famosa cojida de «El Pireo en Roma» no es de esas que se pueden olvidar tan fácilmente.

Para el colega ayer unitario y hoy federal, su candidato no sabemos si republicano ó unitario—quizás él mismo no lo sepa tampoco—Sr. Estrada, ha triunfado... moralmente.

Con triunfos morales de ese calibre no habría República, ni para el siglo XXII, que es para cuando hemos concedido á *El Memorandum* la *posibilidad* de que triunfe el sistema.

Bien dicen, que el que no se consuela es porque no quiere.

Pero vamos á cuentas con el triunfo moral consabido.

En el Puerto los republicanos siempre han sido vencidos por los conservadores del Sr. Chaves y cuando más han tenido la cuarta parte de los sufragios; y lo propio sucede en el Realejo-bajo. En la Rambla, Realejo-alto, Icod y demás pueblos del Norte el partido republicano es poco menos que un mito, de suerte que los votos del Sr. Estrada son debidos á la alianza con los elementos de Chaves y Torres.

En Granadilla, salvo un centenar con que cuentan, á lo sumo, la votación que obtuvo fué debida á complacencias de los liberales con los que canjearon votos.

En los demás pueblos del distrito hubo canjeo con los *aborrecidos* conservadores.

En resumen, los votos puramente republicanos pueden reducirse á un millar á lo sumo.

O lo que es lo mismo: ¡Buen puñado son tres moscas!

Sino hubiera contado con la liga Chaves-Torres, lo que es los republicanos en la reciente lucha electoral se quedan muy quietitos en su casa.

Como Cachupin.

No quiere gastar tinta *El Memorandum* en ocuparse de la conducta del digno Gobernador civil Sr. Hierro en las elecciones de Orotava; dice que no vale la pena.

Y sin embargo le dedica la mayor parte de aquel número.

¡Cáspita! que si llega á valer la pena, escribe á ese propósito más in-folios que el Tostado.

Encuentra que el Sr. Hierro tiene poca talla política. A la verdad, comparándola con la de los republicanos que por aquí usamos, la talla política del Sr. Hierro es demasiado corta. Como que no rebasa los límites del partido conservador en el que ha militado siempre.

Mientras que nuestros apreciables republicanos, como el coloso de Rodas, tienen un pié en la conservaduría de Cha-

ves y otro entre los que alardean de ser-vidores del Sr. Garcia del Castillo.

Esa si que es talla, señores!
Y talla con tupé.

En anteriores números, seguro ya de su derrota y después de confesar sin ambages ni rodeos que la esperaba, acudió *El Memorandum* á la difamación y á las falsedades para cohonestarla curándose en salud, como vulgarmente se dice.

Habló de Secretarios y de Alcaldes destituidos, de concejales separados, de Ayuntamientos suspendidos, de multas, en fin, la mar salada de atropellos por parte del poder, citando con inaudita *sans façon* nombres y hechos.

Le dijimos que eran falsas y calumniosas sus aseveraciones, se lo probamos, le retamos á que demostrase la verdad de un solo caso y nos dió la callada por respuesta; por que todo era producto de su acalorada fantasía.

Ahora alcanzamos la razón por que cree el organo federal que nuestro digno amigo el Sr. Hierro no gana su sueldo de Gobernador.

No ha hecho lo que él le atribuyó, no ha hecho sino que se respeten las leyes y garantizar la pureza de la emisión del sufragio y á la verdad, eso no es trabajar.

Trabajar se entiende lo que hicieron los redactores é inspiradores del colega siendo ya republicanos, en 1872 al servicio de la monarquía en el distrito de Orotava especialmente. Atropellos, coacciones, amenazas, delegados á todos los pueblos, elecciones militarmente muñidas hasta por el Capitán General Sr. Palanca. Eso si que se llama ganar un sueldo, sacrificándolo todo, las convicciones inclusive.

Alguna vez habíamos de concederle la razón al colega; dados los antecedentes y modo de pensar de éste, el Sr. Hierro no ha sabido ganar su sueldo.

O lo que es lo mismo, no ha ejercido de Gobernador republicano.

Algún periódico opositorista—no recordamos cual en este momento—ha censurado que el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda haya facilitado delegados para la reciente elección provincial.

El Sr. Delegado si hubiera facilitado empleados—que no lo ha verificado—no hubiera hecho otra cosa que cumplir con su deber.

A todo Gobernador que se los ha pedido los ha facilitado sin reparar en su procedencia; pues las disposiciones vigentes le previenen que lo haga así.

En las recientes elecciones no ha sido necesario.

El Memorandum no dá paz á la pluma con la misión que supone llevó el Sr. Lopez Perea á la Palma.

Ningun número de los recientes del estimable cofrade podrá presentarse que no se ocupe de la misión del Sr. Lopez.

Sin perjuicio, por supuesto, de dirigir censuras á los amigos de Tenerife en aquella isla por sus procedimientos electorales.

Y todo ¿para qué? Pues en defensa de la oposición palmera, de D. Servando Perea, D. Juan B. Fierro y D. José Wandewalle y Pinto, á quienes puso en otros tiempos como chupa de dómine, por ser lo que siguen siendo, desafectos á Tenerife.

Pero aquellos eran otros tiempos.

Hoy el buen colega defiende con uñas y dientes la candidatura del partido que reconoce por jefes á los Excmos. Sres. D. Práxedes M. Sagasta y D. Fernando de León y Castillo.

Bien se conoce que la distinguida pluma que un tiempo redactaba *El Memorandum* está imposibilitada por causa de enfermedad.

Se hubiera roto antes que defender esa causa. A fuer de adversarios leales lo reconocemos.

Buenas cosas oiríamos á este propósito si pudiera resucitar aquel político á quien llamaba *El Memorandum* diputado por Artenara.

¡Cuánto no gozará en las regiones de Ultratumba al ver entonando la palinodia á su enconado adversario!

En la Palma con el *muchacho* y demás prole que reconoce por jefes á D. Práxedes y D. Fernando.

En Tenerife apadrinado por Juanito Torres y demás jóvenes aspirantes á correligionarios de los otros *muchachos*, que vuelcan el cántaro en su antiguo feudo en provecho (¡¡¡!!!) del candidato republicano.

Y todo eso ¿por qué? Pues... no lo estamparemos en castellano, que resultaría demasiado crudo.

Omnia pro dominatione serviliter, diremos con los clásicos, aunque el colega nos eche en cara nuestra afición á eso que llama latinajos.

REVISTAS LAGUNERAS

Sr. Director de LA OPINION.

Continuo mi interrumpida tarea de relatar á los amables lectores de ese periódico, las fiestas de cualquier índole que en esta antigua y señorial ciudad se suceden á diario.

A partir del día 15, fecha á que alcanzaba mi carta anterior, pocas son las fiestas que se han realizado. El agua, ese picaro elemento, desesperación en esta ocasión de pollas y galanes, ha desbaratado algunas de aquéllas que se habian anunciado, y ha quitado á las que han llegado á realizarse el lucimiento con que se hubiesen verificado, de no haber estado pasadas por agua.

El concierto organizado por las Señoras de la Junta de Caridad, y que para la noche del día 15 se habia anunciado, se suspendió hasta pasado mañana 23, en que tendrá lugar.

El día 16, á las cuatro de la tarde, estaba la plaza de San Francisco literalmente ocupada por selecta concurrencia que á presenciar las carreras de sortijas habia acudido. Elegantemente decorada la plaza, veíase á un lado y otro de la valla que formando la pista se habia colocado, á todas aquellas distinguidas damas que constituyen la buena sociedad de Santa Cruz, la Laguna y la Orotava, luciendo elegantes toilettes de tonos claros, entre los que se destacaba algún abrigo, como preludio de la próxima estación otoñal.

A disputarse en justa lid las 25 cintas bordadas por otras tantas señoritas, salieron 16 sportmeens elegantes, que con mayor ó menor suerte, pero todos guiando hábilmente sus briosos caballos, dejaron pronto desalojado el puente, de las cintas aquéllas, objeto ansiado de los competidores.

La hípica fiesta terminó, desfilando los vencedores por ánta la tribuna, en que precioso ramillete de beldades femeninas habia de premiar su habilidad y maestría, arrojándoles una lluvia de flores naturales.

Con imparcialidad grande diremos, que esta lluvia no nos pareció bien. Pues, por mucho que fuese el mérito de los jóvenes sportmeens, ¿qué mayor premio podían alcanzar que recibir las miradas y alguna

que otra sonrisa escapada del ramillete aquél de hermosas y distinguidas mujeres?

Por la noche hubo paseo en la plaza del Adelantado, con música é iluminación profusa, que estuvo bastante animado.

También en esta noche, como en la del viernes anterior, recibieron los Sres. de Reyes Vega á sus amigos de mayor intimidad.

Espléndida resultó la fiesta, en la cual se bailó hasta hora avanzada de la madrugada.

En ella vimos, á las Sras. y Sritas. de Mesa, Melo, Benitez de Lugo, Garcia, Ponte, Campos, Guimerá, Castro, Cullen, Cáceres, Cologan, Mendez, Cambreleng y otras muchas, cuyos nombres nos es difícil recordar.

El sexo fuerte hallábase representado por los Sres. Gobernador civil de la provincia, Delegado de Hacienda, Leal (D. Wenceslao), Vega, Leon y Molina (D. Luis), Ascanio, Ponte, Cullen, Cambreleng, Mauriz y otros muchos.

Todos nos retiramos agradecidos á la Sra. de Reyes Vega que hizo los honores con la distinción que la caracteriza.

Verificóse el día 17 el paseo, amenizado por las músicas del Batallón de cazadores y la Fé, en el primer trozo de la carretera de Tegna, que con banderas, arcos y macetones, se hallaba elegantemente adornado. El paseo no resultó tan brillante como si se hubiese dado en otro día, en que el agua no auyentara al público de aquél ameno sitio.

Por la noche sucedió algo análogo. El agua hizo á la gente abandonar el paseo y que éste estuviese bastante deslucido.

El día 18 verificóse en la plaza del Adelantado á las 2 de la tarde, el reparto de premios á los niños de las escuelas públicas y privadas.

En dicha plaza se habia erigido un estrado, que á la llegada de los alumnos—muchos de los cuales eran portadores de lucidos estandartes con inscripciones alusivas á la enseñanza—fué ocupado por el Ilmo. Prelado que tenia á su derecha al Excmo. Sr. Capitán General y á su izquierda al Alcalde de esta ciudad, hallándose además el Director del Instituto, Ayuntamiento y representaciones de otras corporaciones eclesiásticas, militares y civiles.

Después de la lectura hecha por el Secretario del Ayuntamiento, de una memoria de la Junta local, el Sr. Obispo pronunció un discurso sencillo y elocuente poniendo de relieve las ventajas que reporta la educación especialmente religiosa, y los deberes que acerca de este punto tienen los maestros y padres de familia.

Se procedió enseguida al reparto de premios á los alumnos más distinguidos, poniéndose luego en marcha la comitiva por la calle de la Carrera donde desde el Casino «El Porvenir» arrojaron sobre aquéllos hojas de flores.

La música «La Fé», amenizó el acto que resultó brillante, aunque lo hubiese sido más de no ser por la lluvia que durante todo este día cayó sobre la Laguna. La tarde y la noche, debido á esto, aburridísima; yo lo pasé menos mal, gracias á la amabilidad de una simpática familia que me albergó en esta noche, haciéndome conocer á un canónigo en extremo gracioso que con sus saladas ocurrencias me hizo olvidar lo desahagible de la noche.

En este día nos abandonó, bajando á esa Capital, la charanga de Cazadores.

El paseo de la calle de la Carrera, anunciado para el día 19, se suspendió también á causa de las lluvias.

Hoy por la tarde se verificará el tiro de pichón en la plaza de toros. Si acabase temprano, añadiría una última hora; en caso contrario... Hasta la próxima.

SEVERAN KLOKEN. Laguna, Setiembre 20, 1892.

SECCION PROVINCIAL

Hoy deben haber llegado á esta Capital los Sres. D. Eduardo Alonso Ordoño, presidente de sala de la Audiencia de este territorio, y D. Luis Veira, magistrado de la misma, que en unión de los Sres. López Berges y Ballesta constituirán el tribunal para los juicios orales que se celebrarán en el actual cuatrimestre en esta Capital, la Laguna, Orotava y la Palma.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Nueva-York y de observación las de Oran (Argelia).

Notas tristes: Han fallecido: en Madrid, el Sr. D. José Hermenegildo Hurtado de Mendoza, alcalde que fué de Las Palmas; padre del abogado D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, del profesor del Instituto agronómico de Alfonso XII, D. José y del inteligente funcionario del Ministerio de Hacienda D. Hermenegildo; y hermano político del eminente novelista D. Benito Pérez Galdós y del general segundo cabo de esta plaza.

Y en esta Capital, la virtuosa Sra. D. Carolina Roman de Alvarez, esposa del

Sr. D. Matías Alvarez de la Fuente; y un niño de pocos dias del teniente auditor de esta Capitanía General Sr. Romeo.

Reciban las desconsoladas familias nuestro sentido pésame.

Ha quedado suprimido el vice-consulado de Suecia y Noruega en Las Palmas.

Damos las gracias á la junta organizadora de los festejos en la vecina ciudad de la Laguna, por la invitación con que nos ha honrado para asistir al baile de etiqueta que en los salones del Ayuntamiento ha de celebrarse esta noche.

El Sr. Gobernador civil ha designado al ingeniero de montes D. Arturo Ballester y Martinez Ocampo, para formar parte de la Junta que ha de fijar los cupos de la riqueza minera y del cánón superficial de esta provincia.

La sociedad taurina La Tinerfeña, ha tenido con nosotros la deferencia de remitirnos un ejemplar de sus estatutos.

Al demostrar por ello nuestro agradecimiento, damos la enhorabuena á los Sres. Benitez y Molowny, propietario y regente respectivamente del establecimiento tipográfico en que aquéllos se han impreso, por el esmero y elegancia con que han llevado á cabo la tirada.

Se ha constituido en Santa Cruz de la Palma con el título de Electron una Sociedad anónima para el establecimiento del alumbrado eléctrico y el aprovechamiento de los aparatos que para ello instale, en cualesquiera otras aplicaciones.

La duración de la Sociedad será indefinida y el capital con que emprende el negocio, de 60.000 pesetas distribuido en 120 acciones de 500 pesetas cada una.

Antes de ayer fondeó en este puerto, procedente de Darmouth y Gibraltar, el hermoso yacht americano Wadena.

Muy concurrida estuvo este año la fiesta que en el pueblo de Tacoronte se celebró el domingo último en honor del Santísimo Cristo.

Lo lluvioso y desapasible del tiempo hizo que perdiese la fiesta algo del lucimiento y ostentación que es proverbial en ella.

Notas taurinas: El vapor Hespérides, llegado á este puerto hoy, condujo los cuatro toros de

—Dichado, exclamó, cómo has debido sufrir! —He creído que me volvía loco, contestó sencillamente Santiago. —Y con voz temblorosa: —Pero vos, padre mio, añadió, ¿cómo no me habéis dado señas de vida? ¿Por qué habéis tardado tanto? —El marqués de Boiscoran esperaba esta pregunta. —Pero podía responder á ella? Podía entregar á Santiago el secreto lamentable causa de su abstinencia? —Volviendo un poco la cabeza: —Permaneciendo en Paris, dijo, pensaba servirte más útilmente que aquí. —Pero su turbación era demasiado manifiesta para que escapase á Santiago. —¿Dudabais, pues, de vuestro hijo, padre mio? dijo tristemente. —Nunca, exclamó el marqués: nunca he dudado ni un momento. Interroga á tu madre, ella te dirá que era la convicción profunda la que me ha impedido partir con ella. Cuando he sabido de que se te acusaba, he respondido que era un absurdo... —Santiago movió la cabeza. —La acusación era absurda, en efecto, exclamó, y sin embargo, ya veis adonde me ha conducido. —Dos gruesas lágrimas, largo tiempo contenidas, corrieron ardientes de los ojos del marqués de Boiscoran. —Me guardais rencor, Santiago? murmuró. —No hay hombre que viendo llorar á su padre no sienta romperse su corazón. Todas las resoluciones de Santiago se desvanecieron. Y estre-

chando entre las manos las lágrimas que caían sobre su rostro, exclamó: —No; no os guardo rencor, interrumpió. Y sin embargo, yo os voy a decir que expresaros los dolores de vuestra ausencia han añadido á mis angustias mortales... Me creía abandonado, desconocido... —Por primera vez después de su prisión, el infeliz encontraba un corazón donde verter todas las amarguras que desbordaban del suyo. Delante de su madre y de Dionisia el honor le ordenaba disimular su desesperación. La incredulidad de Mr. Magloire habia impedido toda expansión; Mr. Folgat, que era su hijo, no podía decirle nada. Allí estaba el simpático era posible, no se dejaba de ser de un desconocido. —En tanto momento, antes de un amigo, el más querido y el máspreciado que un hombre tiene en el mundo, ante su padre, ¿qué le podía detener? —¿Hay en el mundo ejemplo, proseguía, de un infamante tan inhumano? Ser inocente y no poder demostrarlo! ¿Conocer al culpable y no osar nombrarle?... Ah! yo os comprendí en los primeros dias de todo el horror de la situación. Temblé un instante reconociendo la importancia de los cargos que tenéis que cumplir, pero os acordé en tranquilizaros, porque me acordé que el justiciero sabría descubrir la verdad. La justicia! Era mi amigo Galpin-Davelin en la representación y se cuidaba bien de la verdad, siempre que probase que su culpable era el culpable. ¿Y cómo no habia de probarlo! Lees las piezas de instrucción, padre mio, y veréis de que concurso infernal de circunstancias soy víctima. No hay una que no me acuse. Nunca se ha manifestado co-

—438—

—435—

—436—

—437—

—439—

la ganadería de Concha Sierra, que se lidiarán en la plaza de la vecina ciudad de la Laguna el día 29 del corriente mes, y los dos novillos que en la misma plaza se correrán en los días 23 y 25.

Los precios de las localidades de la plaza para las novilladas, son los siguientes:
Palcos de 10 personas 10 pesetas. Gradas de preferencia 1'25: Tendidos y barreras 1 peseta. Los niños y militares á mitad de precio.

Y en la corrida del día 29 regirán los mismos precios que en las pasadas, excepción hecha de los palcos que han sufrido una rebaja, habiéndose puesto al precio de 30 pesetas.

El exceso de original, nos impide publicar la correspondencia de la Corte que nuestro activo corresponsal nos envía por el correo llegado hoy á este puerto.

ANUNCIOS

LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 1, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS

A los Sres. suscritores

Por cada inserción: 10 cénts. de pta. por línea.

A los no suscritores

Por cada inserción: 20 cénts. de pta. por línea.

COMUNICADOS:—Un real ryon. línea.

Se arrienda ó se vende una finca con su casita en la Costa, por debajo de la Cruz del Señor.

Darán razón, Luz 45.

Á COMPRAR

Vino blanco para mesa, del Valle de Orotava, se vende á 50 céntimos el litro en la calle del Tigre número 1, accesoria. Se recomienda por su buen paladar y no contener alcohol.

CARABAÑA

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor **R. J. Chavarri**
ATOCHA, 87.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro mártes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, juéves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes —En Santa Cruz de Tenerife.

JUAN LA-ROCHE.

CHARGEURS REUNIS

COMPAÑIA FRANCESA DE NAVEGACION AL VAPOR.

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para Burdeos, Dunquerque y el Havre

Saldrá de este puerto dentro de breves días un magnífico vapor.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

Londres, Bremen y Hamburgo.

Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

C. BENLLIURE Y C.ª
VALENCIA—GRAO

DESTILACION ESPECIAL DE VINOS

CASA REPRESENTADA

FOR

A. J. BENITEZ

8, San Francisco, 8

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El muestrario de los cognacs, anís, rom, curazao, naranja, etc., puede verse en el indicado establecimiento. Precios económicos y condiciones ventajosas.

IMPRENTA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO8.

REGENTE, F. S. MOLOWNY.

—440—

no ahora ese poder misterioso, ciego y absurdo, que juega con nosotros y llamamos fatalidad...

Aunque inquirido por la violencia de su hijo, Mr. de Boisicoran callaba.

Y Santiago continuó:

—El honor primero, la prudencia después, han retenido en mis labios el nombre de madama de Chandore. El día en que le he entregado, Magloire, un amigo, me ha dicho que menta. Entonces me pareció que todo estaba perdido. Entonces no vi ya otra salida que el jurado, es decir, el presidio ó el cadalso. Quise matarme... estaba resuelto á desembarrasarme de una carga que había llegado á ser demasiado pesada para mis fuerzas. Mis amigos me han hecho comprender que no me perteneczo, y que en tanto que me quede un resplandor de inteligencia y un átomo de energía no tengo derecho á disponer de mi vida...

—¡Infeliz... exclamó Mr. de Boisicoran, no, no tenéis ese derecho!

—Ayer, proseguía Santiago, Dionisia ha venido á visitarme... ¿Sabéis lo que me ofreció?... ¡Huir, no sólo, sino con ella. Padre mío, la tentación ha sido terrible... Libre, miá Dionisia, que me importaría la opinión del mundo!... y esa amiga incomparable insistía, y mirad, ¡ahí, en ese mismo sitio en que estáis se arrojó á mis pies! Me he quedado, sin embargo, ¡No espero salvación... pero me quedo!

Enternecíase, y dejóse caer sobre el banco grosero del locutorio cubriéndose el rostro con las manos, sin dudar para ocultar sus lágrimas. Hasta que de repente, dominado por uno de esos accesos de rabia que tantas veces se apoderaba de él desde que se hallaba encerrado.

—437—

do el alcaide Blangin entró todo azorado en el encierro de Santiago de Boisicoran.

—Caballero, vuestro padre está abajo...

De un salto el prisionero estuvo de pie. Desde la noche anterior se hallaba prevenido de la llegada del marqués de Boisicoran por una carta de Dionisia, y todo el tiempo que había trascurrido habíase estado preparando para aquella primera entrevista.

—¿Que saldría de ella?... No podía preverlo. Así hallábase resuelto á atenerse á una gran reserva. Y al propio tiempo que seguía á Blangin á lo largo de las escaleras y de los interminables corredores de la cárcel, sólo pensaba en afectar un rostro impassible y en preparar una frase extrínsecamente respetuosa.

Pero antes de haber podido pronunciar una sola palabra, estaba en los brazos de su padre que le estrechaba contra su pecho balbuceando:

—Santiago, pobre hijo mío!...

En su larga vida, tan probada ya por el infortunio, nunca se había encontrado el marqués tan conmovido.

—Atrayendo á Santiago hacia una de las ventanas del locutorio y haciéndose atrás para contemplar mejor, asombrábase de las dudas que por tan largo tiempo habían desgarrado su alma. Parecía verse á la edad de Santiago. Reconoció su actitud y su rostro, sus facciones, la expresión franca y un poco altiva de su fisonomía, su mirada fija y clara...

—433—

hacia largo tiempo; pero no desesperaban de encontrar todavía algunos concurrentes en el Circolo literario. Se vela hasta muy tarde en este Circolo desde que se juega en él; pues se juega y lo bastante para perder bonitamente en una noche un billete de quinientos francos.

Esta amable distracción, á decir verdad, data de pocos años. En otro tiempo, á las diez en punto, leídos y reídos los periódicos y agoradas las inturrucciones, cada uno se dirigía tranquilamente á su casa. Pero en 1850 fué nombrado subprefecto de Salvatierra un hombre aficionado al placer, gran amigo de la vida alegre y además muy espiritual. Emojábase y para distraerse tuvo la idea de inocular en los concurrentes al Circolo el virus del treinta y cuarenta. En breve, se aficionaron todos á aquella distracción.

Y luego el subprefecto ha sido cambiado, pero el juego queda siempre, con gran desesperación de las damas.

Así, pues, aquellos implacables curiosos tenían probabilidad de encontrar todavía á quien comunicar su gran noticia. Y sin embargo muchos desearon de esparcirla, hubieran presentado, y no sin emoción quizás, la primera entrevista del marqués de Chandore y del marqués de Boisicoran.

Con un mismo movimiento convulsivo habíanse precipitado al encuentro el uno del otro, y desesperadamente se estrechaban las manos... Tenían lágrimas en los ojos. Abrían la boca para hablarle, pero callaban, como si las quejas que subían á sus labios hubiesen caído de nuevo en el corazón... Entre ellos, además, que necesidad había de palabras!... ¡No era bastante aquel mudo apretón de manos para que el padre de Santia-

—436—

—¡Bien! niña, aprobaba Mr. Seignebois entusiasmado, muy bien!... ¡Por desgraciado que sea Santiago, aún se puede envidiar su suerte!

Dionisia terminó.

—Dirigiendo á Mr. Magloire una mirada de triunfo:

—Después de esto, añadió, hay alguien todavía que pueda creer que Santiago es un cobarde asesino!...

El célebre abogado de Salvatierra no era de esos que tienen en más su opinión que la verdad.

—Confeso, dijo, que si tuviese que ver á Santiago mañana por primera vez, no le hablaría como lo he hecho.

—Y yo, exclamó el marqués de Boisicoran, de claro que respondo de mi hijo como de mi mismo, y así se lo diré mañana...

E inclinándose hacia su mujer, y bastante bajo para que ella sola lo oyese:

XXII.

Acababan de dar las once de la mañana, cuando...